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Значительные резервы повышения эффективности сельскохозяйственного производства скрыты в недоучете экономических факторов при формировании управленческих  решений, недоиспользовании экономических механизмов регулирования производственных процессов.
В управлении  производством животноводческой продукции ведущее положение занимает управление эксплуатацией сельскохозяйственных животных. Компьютерные программы «КОРАЛЛ» позволяют повысить эффективность управление эксплуатацией сельскохозяйственных животных за счет усиления экономического регулирования в следующих процессах:
· Планирование кормовой базы;

· Оптимизация кормления;

· Контроль и планирование технологических операций эксплуатации животных;

· Интенсификация труда.
Планирование кормовой базы 

По существующим российским методикам потребность в кормах для содержания сельскохозяйственных животных и поддержания их планируемой продуктивности задается в энергетических единицах (КЕ, ЭКЕ, МДж, Ккал). Такой подход к оценке и планированию кормовой базы не отражает действительной обеспеченности кормами продукционного процесса в животноводстве и экономической сущности использования кормов. Согласно современной теории кормления для поддержания продуктивных качеств и здоровья животных, обеспечения качественного воспроизводства и высокой продуктивности необходимо включать в рацион животных десятки питательных веществ строго в требуемых количествах. 
Авторами статьи обосновано и предлагается оценку кормовой базы производить по обеспечиваемому экономическому эффекту - «кормовому эффекту» (АгроРынок на стол зоотехнику – 2, 2007). 
              Кормовой эффект от использования кормов равен сумме ценностей, которые обеспечиваются скармливанием кормов по планируемым рационам (стоимость продукции, сохранение животных).

Потенциальный (предельный) кормовой эффект от использования кормов равен сумме ценностей, которые обеспечиваются скармливанием кормов животным по полностью сбалансированным рационам.
При несбалансированном кормлении животных  кормовой эффект снижается на величину потерь,  вызываемых  применением  конкретных  рационов, питательность которых, в общем случае, отличается от требуемой по нормам кормления.

Кормовой эффект кормовой базы зависит не только от количества и питательности составляющих кормовую базу кормов, но и от того, насколько правильно они используются. Уровень обеспеченности кормами увеличивается при оптимизации рационов по сравнению с вариантом кормления животных по неоптимизированным рационам.
Зная кормовой эффект, можно определить прибыль и уровень рентабельности, обеспечиваемые кормовой базой.
Прибыль равна разности между кормовым эффектом и стоимостью кормов.

Уровень рентабельности кормовой базы определяется  делением прибыли на стоимость кормов.

Таким образом, создаются условия для оценки кормовой базы экономическими показателями и её оптимизации по экономическим критериям; перехода на менеджмент, ориентированный на стоимость.

Оптимизация кормовой базы выполняется через оптимизацию суточных рационов животных.
Оптимизация рационов
Общая методика планирования рационов

Оптимизация рационов для сельскохозяйственных животных традиционно выполняется на основе линейной экономико-математической модели, целевой функцией в которой является минимум стоимости рациона, а требования к качеству рациона задаются в виде жестких ограничений на содержание в рационе компонентов питания и ряд соотношений. 
Такой подход теоретически безупречен к планированию идеально сбалансированных рационов. “Идеальный” рацион полностью и без избытка удовлетворяет потребность животного в питании по всем компонентам. Получить же из имеющихся в хозяйстве кормов такой идеально сбалансированный рацион практически невозможно. Из-за несбалансированности рациона возникают экономические потери - по продуктивности, воспроизводству, здоровью и ценности животного. Величина этих потерь для практически применяемых рационов соизмерима со стоимостью рационов. В неучете потерь, возникающих из-за несбалансированности рациона, выражена неполнота традиционной модели рациона по охвату значимых экономических факторов, что обуславливает возникновение значительных погрешностей при оптимизации рационов.
Другим источником погрешностей оптимизации рационов при применении традиционной методики является задание жестких ограничений на содержание в рационе компонентов питания и соотношений. Реально зависимость потерь, возникающих при отклонении компонента питания от нормы, характеризуется функцией потерь, отражающей физиологическую природу их возникновения.
Дополнительные экономические издержки при применении конкретного рациона могут возникать при нарушении плана расходования кормов. Для получения экономически оптимального рациона эти издержки при планировании также следует учитывать, дополнив их описанием модель рациона.

Еще одна экономическая неточность в традиционном модельном отображении использования кормов - это несоответствие реальным экономическим последствиям меры экономии и затрат, возникающих при отклонении расходования кормов от планового. В существующей практике планирования рационов не делается различия между ценой сэкономленных и перерасходованных кормов. Однако, это не отражает реально протекающих экономических процессов. Очевидно, что доход от реализации сэкономленного корма не будет определяться себестоимостью его заготовки или закупочной ценой. И цена дополнительно приобретаемых кормов (если происходит перерасход кормов по сравнению с планом скармливания) в общем случае не совпадает с ценой сэкономленных. Поэтому для более точного учета реальных экономических процессов следует использовать при расчете рационов две цены кормов - цену сэкономленного корма и цену перерасходованного корма.

В программах «КОРАЛЛ – Кормление…» с целью устранения «экономических» погрешностей при оптимизации рационов для сельскохозяйственных животных используется вновь разработанная модель рациона, в которой учитываются потери по продуктивности, воспроизводству и ценности животного, вызываемые отклонениями питательности рациона от норм кормления;  ограничения на компоненты питания заменены функциями потерь, учтены другие неточности традиционной модели. 
Оптимизация группового кормления
В настоящее время на фермах наиболее распространен групповой способ кормления животных. 

Возможности повышения эффективности группового кормления могут быть обеспечены внедрением следующих информационных технологий, реализуемых на базе компьютерных программ «КОРАЛЛ»:

· автоматизация формирования групп кормления;
· расчет оптимального уровня кормления группы;
· расчет рационов докорма для животных повышенной продуктивности.
Рассмотрим оптимизацию  группового кормления на примере стада  дойных коров.
Автоматизация формирования групп кормления выполняется программой «КОРАЛЛ - Молочно-товарная ферма». Список коров ранжируется по потребности в обменной энергии и разбивается по этому признаку на однородные группы, количество которых с указанием скотомест предусмотрено организационной структурой фермы.

Нахождение оптимального группового рациона обеспечивает программа «КОРАЛЛ – Кормление молочного скота».

В результате расчета программа выдает рацион, обеспечивающий в целом по группе максимум показателя, указанного в критерии оптимизации.

Рацион для группового кормления может рассчитываться как полный для всех коров группы или как основной, к которому коровам с повышенной потребностью в питании рассчитывается оптимальный рацион докорма.

Оптимизация рационов при программировании продуктивности животных
Регулирование продуктивности животных бывает необходимо по зоотехническим либо экономическим соображениям.

 При выращивании молодняка сельскохозяйственных животных, а также при откорме, требуется выдерживать определенную закономерность роста массы животных во времени.
На молочно-товарных фермах бывают ситуации, когда для выполнения договорных обязательств по поставкам молока и обеспечения его сбыта необходимо регулировать в определенных пределах объём производства.
В обоих случаях основным регулятором выступает суточный рацион. 
Программы «КОРАЛЛ – Кормление…» обеспечивают получение заданной продуктивности при достижении оптимума критерия оптимизации.
Контроль и планирование технологических операций эксплуатации животных 
К числу основных факторов, сдерживающих достижение высоких экономических показателей производства животноводческой продукции, относится нарушение оптимальных сроков проведения технологических операций по содержанию и эксплуатации животных. Это в значительной степени обусловлено «ручной» технологией учета состояния животных и технологических операций по их эксплуатации, отсутствием средств оперативного анализа эффективности производства и соблюдения технологических норм.

Автоматизацию оперативного управления эксплуатацией дойного стада обеспечивает программа «КОРАЛЛ - Молочно-товарная ферма».

 Программа отображает типовой цикл управления:  «Учет – Планирование – Контроль – Анализ», и обеспечивает автоматизацию следующих видов работ:

· учет, планирование, контроль и анализ выполнения технологических операций, связанных с физиологическим циклом животных;
· формирование заданий на проведение технологических операций;
· формирование групп кормления по признаку близости  норм кормления животных;
· прогнозирование, планирование, контроль и анализ молочной продуктивности коров;
· анализ структуры и физиологического состояния стада, соблюдения временных норм по этапам физиологического цикла коров, анализ использования быков-производителей;

· текущий расчет и прогнозирование себестоимости молока, величины выручки от реализации молока, прибыли и рентабельности производства;
· имитационные расчеты экономических показателей производства на разные временные интервалы при варьировании поголовьем скота, стоимостью кормов, величиной удоев.
Интенсификация труда
Интенсификация труда работников является важной составляющей интенсификации производства в целом. Интенсификация труда на базе информационных технологий заключается в повышении качества управленческих решений и точности их исполнения.
Эффективность труда работников в значительной степени зависит от существующей в организации системы стимулирования труда. 
Экономическое стимулирование работников сельского хозяйства, как правило, базируется на оценке результатов продукционных процессов, в которых они участвуют. Однако результаты труда работников ограничены и существенно предопределены производственным потенциалом средств производства – плодородием земли, продуктивностью животных.

Поэтому для объективной оценки труда необходимо сопоставлять полученные результаты с потенциально возможными. У работников, соблюдающих технологию производства в одинаковой степени, результаты труда могут быть  разными из-за различного производственного потенциала средств производства. В этом случае повышенная оплата труда или другое экономическое стимулирование работника, имеющего более высокие показатели в силу более высокого потенциала средств производства, оказывается неоправданным, так как его повышенные показатели не являются заслугой работника.

Учет производственного потенциала средств производства при оценке труда работников повышает эффективность экономического регулирования в управлении сельскохозяйственным производством.

Программы «КОРАЛЛ» позволяют исключить влияние производственного потенциала на оценку труда работников фермы посредством расчета коэффициентов эффективности труда. 

Коэффициент эффективности труда (КЭТ) равен отношению прибыли, полученной на рассматриваемом производственном участке или обеспечиваемой принятым решением, к прибыли, которая может быть получена при полном использовании производственного потенциала («потенциальная» прибыль). 

Ведущим средством производства на молочно-товарной ферме является корова. Производственный потенциал коровы – это её потенциальный удой и ежегодное получение приплода.
Рассмотрим использованием программ «КОРАЛЛ» для оценки эффективности труда доярок, зоотехников по кормлению и работников, ответственных за формирование кормовой базы.
КЭТ доярок вычисляется путем деления фактически полученного удоя на удой, обеспечиваемый запланированными рационами. Обеспечиваемый рационами удой рассчитывается в программе «КОРАЛЛ – Кормление молочного скота».
КЭТ зоотехников, составляющих рационы, определяется  отношением расчетной прибыли запланированных рационов к прибыли, обеспечиваемой рационами, оптимизированными по критерию «Максимальная прибыль». Оптимизация рационов и расчет прибыли, выполняется программой «КОРАЛЛ – Кормление молочного скота».

КЭТ работников, ответственных за формирование кормовой базы, рассчитывается как отношение прибыли, обеспечиваемой фактической кормовой базой, к прибыли, обеспечиваемой кормовой базой, оптимизированной с учетом всех доступных кормов. Прибыль кормовой базы определяется в программе «КОРАЛЛ – Кормовая база».
Применение новых информационных технологий для совершенствования экономических механизмов регулирования сельскохозяйственного производства является действенным средством подъема сельского хозяйства страны.

Рассмотренные в статье новые экономические решения в управлении производством животноводческой продукции поддерживаются информационными технологиями, реализуемыми на базе компьютерных программ «КОРАЛЛ».
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