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ФИНАНСЫ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ.

Акционерное общество (АО) – это коммерческая организационно-правовая форма объединения, образованного путем добровольного сокращения юридических и физических лиц (в том числе иностранных), объединивших свои средства и выпустивших в обращение акции с целью получения прибыли.
Финансы акционерных обществ – это денежные отношения, возникшие на всех стадиях создания, деятельности, реорганизации и ликвидации АО.
Роль финансов акционерных обществ многогранна: они охватывают денежные отношения с учредителями общества, трудовым коллективом, поставщиками, покупателями, бюджетом, банками, внебюджетными, страховыми и другими организациями.
Таким образом, финансы АО функционируют в процессе приобретения сырья, материалов и других товарно-материальных ценностей, реализации производственной продукции (услуг), в процессе инвестиций, формирования акционерного капитала и резервов, создания и распределения прибыли, при выплате дивидендов по акциям и процентов по облигациям, в процессе уплаты налогов в бюджет, при получении и погашении кредитов, при взносах во внебюджетные фонды и т.п.
Тем самым финансы АО выполняют функции формирования денежных капиталов (уставного капитала, оборотного капитала, доходов, прибыли, резервов и др. фондов), распределения этих денежных фондов и контроля за их созданием и использованием.
Акционеры открытого акционерного общества могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров. Такое общество может проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и свободно продавать их. ОАО может проводить закрытую подписку на выпускаемые им акции, кроме случаев, когда возможность проведения закрытой подписки ограничена уставом общества или законом.
Открытое акционерное общество не имеет ограничений по числу акционеров.
Акционерное общество, акции которого распределяются только среди его учредителей или другого, заранее определенного круга лиц, является закрытым акционерным обществом. Такое общество не проводит открытую подписку на выпускаемые им акции и не предлагает их для приобретения неограниченному кругу лиц. ЗАО имеет ограничение по числу акционеров — не более 50 участников. Если число акционеров ЗАО превысит установленный законом предел, ЗАО в течение одного года должно преобразоваться в ОАО. Если число акционеров не уменьшится до установленного законом предела, ЗАО подлежит ликвидации в судебном порядке.
Акционеры ЗАО имеют преимущественное право приобретения акций, продаваемых другими акционерами этого общества, по цене предложения другому лицу. Уставом может быть предусмотрено преимущественное право ЗАО на приобретение акций, продаваемых его акционерами, если акционеры не использовали свое преимущественное право приобретения акций.
Если учредителями АО выступают Российская Федерация, субъект РФ или муниципальное образование, кроме АО, образованных в процессе приватизации государственных и муниципальных предприятий, то такие общества могут быть только открытыми.
Учредители заключают между собой договор о создании АО, определяющий порядок осуществления ими совместной деятельностиiпо учреждению общества, размер уставного капитала, категории и типы акций, подлежащих размещению среди учредителей, размер и порядок их оплаты, права и обязанности учредителей по созданию общества. Договор о создании АО не является его учредительным документом.
АО не может иметь в качестве единственного учредителя другое хозяйственное общество, состоящее из одного лица. Учредители АО несут солидарную ответственность по обязательствам, связанным с его созданием и возникающим до государственной регистрации данного общества. АО несет ответственность по обязательствам учредителей, связанным с его созданием, только в случае последующего одобрения их действий общим собрание акционеров.
Единственным учредительным документом АО является устав.
В уставе АО содержатся следующие основные сведения:
· тип общества — открытое или закрытое;
· количество, номинальная стоимость, категории акций и типы привилегированных акций;
· права акционеров — владельцев акций каждой категории и типа;
· размер уставного капитала;
· сведения о филиалах и представительствах и др. 
Уставом могут быть установлены ограничения количества акций, принадлежащих одному акционеру, и их суммарной номинальной стоимости, а также максимального числа голосов, предоставляемых одному акционеру.
Внесение изменений и дополнений в устав или утверждение устава в новой редакции осуществляется по решению общего собрания акционеров. Изменения, связанные с уменьшением уставного капитала, вносятся только на основании решения, принятого общим собранием акционеров.
Внесение в устав изменений, связанных с увеличением уставного капитала, осуществляется на основании решения об увеличении уставного капитала путем увеличения номинальной стоимости акций или размещения дополнительных акций. Решение принимается общим собранием акционеров или советом директоров. Увеличение уставного капитала путем размещения дополнительных акций регистрируется в размере номинальной стоимости размещенных дополнительных акций. Количество объявленных акций определенных категорий и типов уменьшается на число размещенных дополнительных акций этих категорий и типов.
Внесение изменений и дополнений в устав или утверждение устава в новой редакции осуществляются по решению общего собрания акционеров, принятому большинством в три четверти голосов акционеров — владельцев голосующих акций, участвующих в общем собрании акционеров, а при размещении дополнительных акций — на основании решения общего собрания акционеров, принятого большинством голосов акционеров, участвующих в общем собрании, или решения совета директоров, принятого единогласно. 
Проанализируем финансовые особенности, связанные с реорганизацией АО. Реорганизация может быть осуществлена в форме слияния, присоединения, разделения, выделения и преобразования.

ФИНАНСЫ ТОВАРИЩЕСТВ.

Финансы хозяйственных товариществ включают финансы полных товариществ и финансы товариществ на вере (коммандитных товариществ).
Финансовые отношения в полных товариществах базируются на учредительном договоре между участниками. Особенностью договора является признание солидарной субсидиарной ответственности по обязательствам товарищества всем принадлежащим его участникам имуществом независимо от размера вклада в складочный капитал.
Индивидуальный предприниматель или коммерческая организация может быть участником только одного полного товарищества, что играет существенную роль при реализации обязательств, предусмотренных солидарной субсидиарной ответственностью.
В учредительных документах полного товарищества указываются размер и состав складочного капитала, размер долей каждого из участников и порядок их изменения, а также размер, состав, сроки и поря док внесения вкладов. Кроме того, определяется мера ответственности каждого из участников за нарушение обязанностей по внесению вкладов.
Доля в уставном капитале не оказывает существенного влияния на права участников полного товарищества. Обычно каждый участник полного товарищества независимо от доли в складочном капитале имеет один голос. Каждый участник вправе действовать от имени товарищества, если учредите4ьным договором не установлено, что все его участники ведут дела совместно либо ведение дел поручено отдельным участникам.
Прибыли и убытки, образующиеся в результате финансово-хозяйственной деятельности полного товарищества, распределяются между его участниками пропорционально их долям в складочном капитале.
Прием новых участников в полное товарищество возможен и после его учреждения путем внесения изменений и дополнений в учредительный договор. Новые участники с момента вступления солидарно несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам товарищества наравне с его учредителями. По действующему законодательству эта ответственность сохраняется и в случае выбытия участника из полного товарищества в течение двух лет со дня утверждения отчета о финансово-хозяйственной деятельности товарищества за год, в котором участник выбыл из товарищества.
Особое внимание следует обратить на последствия выбытия участника из полного товарищества Доля в имуществе товарищества, которую участник получает в случае выбытия, зависит от его доли в складочном капитале. Размер вы определяется по данным от четного баланса, составленного на последнюю отчетную дату или на дату выбытия участника из товарищества. Однако учредительный договор может содержать условия и о других последствиях выбытия участников из полного товарищества. Например, выплата может производиться в установленной заранее пропорции, за основу может быть принят годовой баланс и другие условия выплаты.
При выбытии участника (участников) из полного товарищества требуется внесение соответствующих изменений в учредительный договор. Это касается, прежде всего, величины складочного капитала. Если он остается без изменения, то оставшиеся участники вносят сумму, которая была выплачена выбывшему участнику. При этом меняется доля оставшихся участников в уставном капитале. Но выбытие участника может сопровождаться и уменьшением размера складочного капитала. Тогда доля каждого из оставшихся участников будет прежней.
Целесообразно создание в форме полных товариществ коммерческих организаций семейного типа для ведения мелкого и среднего бизнеса. Полные товарищества могут служить формой объединения материальных, трудовых и финансовых ресурсов для финансирования совместных программ.
Объединение имущества юридических лиц возможно и на основании договора простого товарищества (договора о совместной деятельности). Участники совместной деятельности путем объединения имущества и усилий совместно действуют для достижения общей хозяйственной цели. Денежные и другие имущественные взносы участников договора, а также имущество, созданное или приобретенное в результате совместной деятельности, являются общей долевой собственностью.
Участник договора о совместной деятельности не распоряжается долей в общем, имуществе без согласия остальных участников договора, кроме той части продукции и доходов от этой деятельности, которая поступает в распоряжение каждого из участников.
Имущество, объединенное участниками договора для совместной деятельности, учитывается на обособленном балансе участника, которому в соответствии с договором поручено ведение общих дел. Данные обособленного баланса в баланс предприятия-участника, ведущего общие дела, не включаются.
Прибыль, убытки и другие результаты совместной деятельности распределяются между участниками договора о совместной деятельности в порядке, предусмотренном этим договором, как правило, пропорционально стоимости вкладов. Каждый участник свою долю прибыли, полученную в результате совместной деятельности, включает в состав внереализационных доходов при формировании финансовых результатов.
Стоимость имущества, передаваемого участниками, не списывается с их самостоятельного баланса, а подлежит отражению на балансе как краткосрочные или долгосрочные финансовые вложения в зависимости от срока, на который заключен договор о совместной деятельности.
Имущественные взносе оцениваются участниками в обособленном балансе в соответствии с договором о совместной деятельности. Эта оценка может отличаться от оценки имущества по балансу участника совместной деятельности. В случае превышения разница составляет добавочный капитал, а в случае занижения — относится на использование прибыли. В долгосрочных или краткосрочных финансовых вложениях показывается стоимость передаваемого имущества в оценке, предусмотренной в договоре.
Участник, ведущий общие дела, обеспечивает отдельный учет финансовых операций по договору о совместной деятельности и операций, связанных с выполнением уставной деятельности. Для осуществления операций по совместной деятельности могут открываться текущие счета в кредитных организациях.
При прекращении совместной деятельности оставшиеся имущество и денежные средства распределяются участниками согласно условиям договора о совместной деятельности.
Финансовые отношения в товариществах на вере (коммандитных товариществах) строятся в соответствии с учредительным договором. В товарищества на вере могут входить один или несколько участников, занимающихся от имени товарищества предпринимательской деятельностью и несущих ответственность по обязательствам всем своим имуществом (товарищи), а также участники-вкладчикиi(коммандисты), которые несут ответственность в пределах сумм внесенных ими вкладов. Полными товарищами могут быть индивидуальные предприниматели и (или) коммерческие организация, а вкладчиками — юридические и физические лица.
Имущество коммандитного товарищества формируется за счет вкладов участников, получаемых доходов и других источников. Коммандитное товарищество является юридическим лицом.
Вкладчики участвуют в прибылях пропорционально их долям в складочном капитале, несут риск убытков в пределах сумм их вкладов; участия в управлении товариществом они не принимают.
Индивидуальный предприниматель или юридическое лицо может быть полным товарищем только в одном товариществе на вере. Участие в качестве коммандитиста существующим законодательством не ограничено.
Товарищество на вере действует на основании учредительного договора, подписываемого всеми полными товарищами. В таком договоре должны быть предусмотрены следующие условия: размер и состав складочного капитала; размер и порядок изменения долей каждого из полных товарищей в уставном капитале; размер, состав, сроки и порядок внесения вкладов полными товарищами; ответственность полных товарищей за нарушение обязанностей по внесению вкладов; совокупный размер вкладов, вносимых вкладчиками. В отличие от полных товарищей вкладчиком при выбытии из товарищества получают лишь свой вклад в складочный капитал. Вкладчики имеют право по окончании финансового года выйти из товарищества и получить свой вклад в порядке, предусмотренном учредительным договором. Они не имеют права на получение части имущества, пропорциональной их доле в складочном капитале. Однако товарищество на вере обязано вернуть им вклад в складочный капитал. Коммандитист может передать свою долю в складочном капитале другому лицу без предварительного согласия участников товарищества на вере, если иное не предусмотрено учредительным договором. Вкладчики имеют преимущественное право перед третьими лицами на покупку доли выбывающего или ее части.
Выбытие всех вкладчиков из товарищества на вере влечет за собой его ликвидацию либо по усмотрению полных товарищей его преобразование в полное товарищество. Коммандисты имеют привилегию по сравнению с полными товарищами в товариществе на вере: в случае ликвидации последнего коммандитисты пользуются преимущественным правом на получение вкладов из имущества товарищества, остающегося после удовлетворения требований кредиторов. После этого имущество распределяется между полными товарищами и вкладчиками пропорционально их долям в складочном капитале.

ФИНАНСЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ.

Политические партии и общественные движения являются разновидностями общественных объединений. Главным объединяющим началом здесь выступают идеологические принципы или общественные идей. Финансовая система политических партий общественных движений такая же, как у других общественных объединений, хотя имеются и определенные особенности.
Основным источником такой политической партии являются членские взносы, которые могут не покрывать все их расходы.
Для общественных движений более характерны вклады и пожертвования от их сторонников в лице частных предпринимателей; организаций.
Для политических партий характерны вертикальная структура управления при наличии первичных партийных органов и аппарата центрального руководства.
Политические партии, как, правило, имеют собственность, размеры которого зависят от популярности политики, приводимой ее руководством, а также от положения партии в общественно-политической системе страны. Общественные движения, напротив собственности практически не имеют, а их лидеры нередко работают на общественных началах.
В финансовых планах партий можно наблюдать достаточно полный состав доходов, в том числе поступления от деятельности хозяйственных организаций, действующих на принципах коммерческого расчета.
В общественных движениях финансовым планом, как правило, является смета, объем которой значительно различается по годам.
По сметам общественных движений основную долю составляют затраты, финансируемые за счет пожертвований и целевых взносов спонсоров, в том числе активных участников движения.

ФИНАНСЫ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ.

Образование финансов физических лиц законодательство предусматривает в следующих трех случаях:
- при получении доходов в натуральной форме;
- при получении доходов в виде материальной выгоды;
- по договорам страхования и договорам негосударственного пенсионного обеспечения.
Наиболее распространенными видами натуральных доходов плательщика являются: оплата за него организациями или индивидуальными предпринимателями товаров (работ, услуг) или имущественных прав, в том числе коммунальных услуг, питания, отдыха, обучения в интересах плательщика;  безвозмездно полученные плательщиком товары (работы, услуги); оплата труда в натуральной форме.
К доходам, полученным в виде материальной выгоды, относятся: выгода, полученная от экономии на процентах за пользование плательщиком заемными средствами; выгода, полученная от приобретения товаров (работ, услуг) у физических лиц в соответствии с гражданско-правовым договором, а также у организаций и индивидуальных предпринимателей, являющихся взаимозависимыми по отношению к плательщику; выгода, полученная от приобретения ценных бумаг.
Со всех доходов физические лица обязаны уплачивать налог на доходы в порядке, сроки и объеме, предусмотренных законодательством Российской Федерации.  Законодательством также предусмотрены льготы, учитываемые при исчислении налога, а также некоторые виды доходов, с которых налог не уплачивается.
К финансам физических лиц следует также относить доходы, возникающие если физические лица, зарегистрированы в установленном порядке и осуществляют предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (в данном случае доходом является сумма,); а также если предпринимательскую деятельность осуществляют частные нотариусы и другие лица, занимающиеся частной практикой (доходом является сумма доходов, в денежном выражении, полученная от осуществления предпринимательской деятельности).
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